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2019 年度	 入学試験問題	 （ 2月 5日午前）

	 社　会	 多摩大学附属聖ヶ丘中学校　　

1	 開始の合図があるまで問題用紙・解答用紙にふれないでください。

2	 開始の合図があったら，最初に問題用紙 9ページ，解答用紙 1枚を確認してく
ださい。

3	 解答用紙に受験番号と氏名を記入してから始めてください。

4	 問題についての質問は受け付けません。印刷のはっきりしないところや用事が
ある時は声を出さずに手をあげてください。

5	 文字は正確にていねいに書いてください。

6	 問題用紙は回収しません。

7	 筆記用具の貸し借りはしないでください。

8	 試験時間は理科・社会あわせて 50 分です。終了 5分前になったら知らせます。
どちらから先に解答してもかまいません。

9	 答案を書き終わっても座席からはなれないでください。
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　次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。

　昨年は「明治 150 年」の年でした。しかし，福島県の会津などでは「明治 150
年」とは言わず，「戊

ぼ

辰
しん

150 年」と言っています。それはどうしてなのでしょうか。
　1858 年，大老であった（　あ　）は，天皇の許可を得ずに①日米修好通商条約
を結びました。それに対して，天皇を中心にして外国人を追い払

はら

おうという尊王	
攘夷運動が高まりました。②（　あ　）は運動を進めた大名を隠

いん

居させたり，藩
はん

士

を捕
と

らえて処刑
けい

するなど，弾
だん

圧を強めました。その結果，（　あ　）は反発した元
水戸藩士らに，（　い　）の変で暗殺されてしまいました。その後，幕府は尊王攘
夷運動に対抗

こう

するため，天皇との結び付きを強める公武合体と言われる政策に転換
かん

しました。そのため，天皇は尊王攘夷派と公武合体派の取り合いとなり，天皇の住
む京都がその戦いの場として重要になりました。幕府はその京都を自分たちの勢力
下に置くために京都守護職を設置し，その職に会津藩の松平容

かた

保
もり

を任命しました。
会津藩は幕府の要請

せい

を受け，天皇を守る役割をはたすことになったのです。
　このころ，尊王攘夷運動の中心となったのは長州藩でした。長州藩は尊王攘夷派
の公家たちとともに京都を追われましたが，1864 年，京都での勢力を回復しよう
と兵を率いて京都に乗り込

こ

みました。しかし，長州藩は会津藩・③薩
さつ

摩
ま

藩などの幕
府側勢力に敗れてしまいました。幕府は，この長州藩の行動を天皇にそむいたもの
と見なし，二度にわたって諸藩に長州藩の征

せい

討を命じました。ところが，④薩摩藩
がそれまでの方針を変え，ひそかに長州藩と討幕のための同盟を結んだことから，
征討は失敗に終わりました。
　1867 年，15 代将軍（　う　）は⑤大政奉

ほう

還
かん

を申し出ました。一方，長州藩，薩
摩藩らの討幕派の働きかけで王政復古の大号令が出され，新政府が組織されまし
た。しかし，1868 年，討幕派の挑

ちょう

発で戊辰戦争がおき，新政府側が錦
にしき

の御
み

旗（天
皇の旗印）を掲

かか

げたことから，旧幕府側は朝敵（天皇の敵）として討伐
ばつ

されること
になりました。（　う　）は江戸に戻

もど

り，新政府に従う意志を示し，江戸城を新政
府軍に引き渡

わた

しましたが，一部の幕臣と会津藩を中心とする東北の諸藩は，その後
も抵

てい

抗を続け，多くの犠
ぎ

牲
せい

を払うことになりました。

⑥会津藩にとって，朝敵とされ討伐の対象となったことは納得のいくものではあり
ませんでした。「明治」と改元された 1868 年は，「戊辰」の戦いを続けていた年と
して会津では記憶

おく

されることになったのです。

1

じょう	い
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（1）	 文中の（　あ　）〜（　う　）にあてはまる言葉を答えなさい。

（2）	 下線部①について，日米修好通商条約の説明として正しくないものを，次の
ア〜エの中から一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 この条約はアメリカ東インド艦
かん

隊司令長官のペリーと結んだ条約である。
イ	 この条約によって，翌年に横浜，長崎，函館で貿易が開始された。
ウ	 この条約によって開始された貿易で最大の輸出品は生

き

糸であった。
エ	 この条約は，アメリカに治外法権を認める不平等条約であった。

（3）	 下線部②について，この弾圧を何と言いますか。

（4）	 下線部③について，薩摩藩に関する説明として正しいものを，次のア〜エの
中から一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 薩摩藩は譜
ふ

代大名であったので，江戸時代を通じて幕府を支える藩で
あった。

イ	 薩摩藩は琉
りゅう

球
きゅう

王国を支配し，琉球国王や将軍の代替
が

わりごとに，琉球か
らの使節を江戸まで連れてきていた。

ウ	 フランシスコ=ザビエルが来航したのが鹿児島であったことからキリシ
タンが多く，島原・天草一揆

き

も薩摩藩でおきた事件だった。
エ	 幕末にはイギリス人を斬

き

り殺す寺田屋事件を起こしたため，イギリスか
ら攻

こう

撃
げき

を受けた。
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（5）	 下線部④について，同盟を結んだときの薩摩藩
はん

，長州藩の代表者，二藩の仲
ちゅう

介
かい

者の組み合わせとして正しいものを，次のア〜エの中から一つ選び，記号
で答えなさい。

ア	 薩摩藩：大久保利
とし

通
みち

　　長州藩：吉田松
しょう

陰
いん

　　仲介者：坂本龍
りょう

馬
ま

イ	 薩摩藩：西郷　隆盛　　長州藩：吉田松陰　　仲介者：勝　海舟
ウ	 薩摩藩：西郷　隆盛　　長州藩：木戸孝

たか

允
よし

　　仲介者：坂本龍馬
エ	 薩摩藩：大久保利通　　長州藩：木戸孝允　　仲介者：勝　海舟

（6）	 下線部⑤について，大政奉
ほう

還
かん

とはどのようなことですか。「誰
だれ

が」「誰に」を
はっきりさせて説明しなさい。

（7）	 下線部⑥について，なぜ納
なっ

得がいかなかったのですか。その理由を答えなさい。
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（問題は次ページに続きます）
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　次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。

　成田市は東京から50 kmほど東に位置する人口133,000 人の千葉県北部，（　あ　）
台地に位置する都市です。空港建設をきっかけに人口増加が始まりました。特に
1970 年代に誕生した大規模な住宅団地は，
自宅と職場との距

きょ

離
り

を短くする目的で建設さ
れ，（　い　）と呼ばれました。その結果，
空港建設に携

たずさ

わる人や空港やその関連企
き

業で
働く人たちが住むようになり，人口増加につ
ながりました。
　様々な役割を持つ成田市ですが，その一つ
として成田市には 1978 年に新東京国際空港
の名称

しょう

で開港した成田国際空港があります。
2017 年には１日の航空機発着回数は 689 回，
年間の旅客数は 4,000 万人を超

こ

え，日本を代
表する空の玄

げん

関口となっています。また，成
田国際空港は貿易においても重要な位置にあ
り，① 2016 年の貿易港別の輸入額では１位，
輸出額では名古屋港に次ぐ２位となっていま
す。東京港や横浜港よりも上位にあるので，
日本の経済にとっていかに重要な港であるかがわかります。さらに古くから成田市を
有名にしているものに成田山新

しん

勝
しょう

寺
じ

があります。新勝寺は JR成田駅から（　う　）
の方向にあり，940 年に開山された寺で 1000 年以上の歴史があります。②成田市はこ
の新勝寺とともに発展してきたと言えるでしょう。正月三が日には 300 万人ほどの人
出があり，初詣

もうで

客数で東京の明治神宮
とトップを争う全国屈

くっ

指の寺です。年
間を通して多くの観光客が訪

おとず

れますが，
成田国際空港に近いことから日本人だ
けではなく，③外国人観光客が多いこ
とも特徴

ちょう

の一つです。そのため，観光
案内所では日本語のパンフレット以外
に韓国語，英語，スペイン語など　外
国語のパンフレットを作成し，外国人
観光客の受入態勢を整えています。

2

写真１　新勝寺へ続く参道

写真２　外国人向けパンフレット
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地図 1　二万五千分の１地形図　「成田」
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（1）	 文中の（　あ　）にあてはまる言葉を，次のア〜エの中から一つ選び，記号
で答えなさい。

ア	 房
ぼう

総
そう

　　　イ　上
か ず さ

総　　　ウ　下
しも

総
うさ

　　　エ　常
じょう

総
そう

　

（2）	 文中の（　い　）にあてはまる言葉を，次のア〜エの中から一つ選び，記号
で答えなさい。

ア	 ニュータウン　　イ　衛星都市　　ウ　エコタウン　　エ　地方都市

（3）	 文中の（　う　）にあてはまる八方位を答えなさい。

（4）	 市役所から最も近い建築物として正しいものを，次のア〜エの中から一つ選び，
記号で答えなさい。

ア	 警察署　　　イ　郵便局　　　ウ　図書館　　　エ　消防署

（5）	 JR 成田駅から新
しん

勝
しょう

寺
じ

まで地図上では５cmです。実際の距
きょ

離
り

は何mですか。
計算して求めなさい。

（6）	 下線部①について，成田国際空港に輸入されるものの説明文として最もふさ
わしいものを，次のア〜エの中から一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 超
ちょう

小型の電子部品である IC（集積回路）は軽くて高価なので航空機で輸入
している。

イ	 新鮮
せん

なうちに消費者に届けるため，魚介
かい

類を船よりも速く届けられる航
空機で輸入している。

ウ	 日本の重要なエネルギー源である原油は遠い西アジアから輸入するため，
航空機で輸入している。

エ	 テレビなどの家庭用電気製品は流行があるので，流行しているうちに販
はん

売するため，航空機で輸入している。

（7）	 下線部②について，成田市と同じように寺院や神社を中心にして発展した都
市として正しいものを，次のア〜エの中から一つ選び，記号で答えなさい。

ア	 兵庫県神戸市　　　　　イ　福島県会津若松市
ウ	 三重県伊勢市　　　　　エ　北海道函館市
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（8）	 下線部③について，日本に来る外国人観光客の数は，著しい伸
の

びを示してい
ます。表は 2003 年と 2017 年の国ごとの日本への観光客数を示しています。
この表を見ると東南アジアの国からの観光客が著しく増えています。どうし
て増えたのだと思いますか，説明しなさい。
*表中の東南アジアの国 =	タイ，マレーシア，フィリピン，
	 シンガポール，インドネシア，ベトナム

国・地域別訪日観光客数
2017年
の順位 国名（地域名） 観光客数（人） 2003年の

観光客数（人）
1 中　国 7355818 448782
2 韓　国 7140438 1459333
3 台　湾 4564053 785379
4 ホンコン 2231568 260214
5 アメリカ 1374964 655821
6 タ　イ 987211 80022
7 オーストラリア 495054 172134
8 マレーシア 439548 65369
9 フィリピン 424121 137584
10 シンガポール 404132 76896
11 インドネシア 352330 64637
12 イギリス 310499 200543
13 ベトナム 308898 17094
14 カナダ 305591 126065
15 フランス 268605 85179

	 出典：日本政府観光局（JNTO）

（9）	 新勝寺へ続く参道には多くの店が集まっていますが，どのような種類の店が
集まっていると考えられますか。理由も含

ふく

めて説明しなさい。
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　国際機関の発表では地球の温暖化が話題となっており，東京でも夏の気温上昇
しょう

が
言われています。そこで夏の気温上昇を熱帯夜日数の変化から調べてみました。
　｢熱帯夜｣ とは，最低気温が 25℃以上の日とされていますが，下の図は，その長
期的変化をグラフにしたものです。都心部の温暖化の要因として，どのようなこと
が考えられますか。具体的な例を２つあげて説明しなさい。

3

東京における熱帯夜（日最低気温25℃以上）日数の推移

※図中破線は，観測場所が 2014 年 12 月に
移転していることを示す

出典：東京管区気象台ホームページ

2019 年度　社会　解答用紙 （２月 5日午前）
多摩大学附属聖ヶ丘中学校

第5回

受　験　番　号 氏　　　名

＊印のところは、何も記入しないでください。

得　点
＊

1
（1）

あ い

う

（2） （3）

（4） （5）

（6）

（7）

小　計
＊

2 （1） （2） （3） （4）

（5） 　　　　　　　　　　m （6） （7）

（8）

（9）

小　計
＊

3 小　計
＊

＊ 実 際 の 解 答 用 紙 は Ｂ ４ 判 で す 。社会 2/5（午前）

─9─



2019 年度　社会　解答用紙 （２月 5日午前）
多摩大学附属聖ヶ丘中学校

第5回

受　験　番　号 氏　　　名

＊印のところは、何も記入しないでください。

得　点
＊

1
（1）

あ い

う

（2） （3）

（4） （5）

（6）

（7）

小　計
＊

2 （1） （2） （3） （4）

（5） 　　　　　　　　　　m （6） （7）

（8）

（9）

小　計
＊

3 小　計
＊

＊ 実 際 の 解 答 用 紙 は Ｂ ４ 判 で す 。



2019 年度　社会　解答用紙 （２月 5日午前）
多摩大学附属聖ヶ丘中学校

第5回

受　験　番　号 氏　　　名

＊印のところは、何も記入しないでください。

得　点
＊

1
（1）

あ い

う

（2） （3）

（4） （5）

（6）

（7）

小　計
＊

2 （1） （2） （3） （4）

（5） 　　　　　　　　　　m （6） （7）

（8）

（9）

小　計
＊

3 小　計
＊

北東

1250

将軍が天皇に政治を行う権限を

返すこと。

人口密度が高くエアコンの利用が多いから。

自動車の量も多く排気ガスも多いから。

コンクリートのビルが多く熱が逃げないから。

多くの観光客が訪れるため、観光客向けの

レストランやみやげ物屋などが集まっている

東南アジアの国々の経済発展が著しく、

収入が増えたり、生活が豊かになったから

天皇を守る役割をはたしてきたのに、

天皇の敵（朝敵）とされてしまったから。

桜田門外

安政の大獄

徳川慶喜
井伊直弼

※漢字指定のもの以外は、ひらがなでも可

ア

ア

エウ

ウ

イ ウ
ア

＊ 実 際 の 解 答 用 紙 は Ｂ ４ 判 で す 。

22
（1） 各 2点
（2） 各 1点
（3） 4 点
（4） 4 点
（5） 各 2点

22

6

（1）（2）（3）（4）（5）（6）（7）（8）
 各 2点
（5）（9） 各 4点


